



遵义晚报微信号  
zywb1900

公众服务  
新闻热线 28760966

国内统一连续出版物号 CN52-0011

第 13243 期

锲而不舍落实中央八项规定精神

## 深入贯彻中央八项规定精神学习教育 市委督导组完成进驻

本报讯 (记者 张驰 谭波 方忠全 向维忠 周纂)按照党中央统一部署和省委、市委工作要求,截至5月30日,深入贯彻中央八项规定精神学习教育4个市委督导组完成对12个地方和单位的进驻工作。

进驻见面会上,各市委督导组对学习贯彻习近平总书记在贵州

考察时的重要讲话精神和关于学习教育重要指示批示精神提出要求,传达省委、市委有关部署要求,通报督导工作任务、总体安排,听取各地各单位学习教育进展情况,研究部署督导工作。

各市委督导组指出,在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,是今年党建工作的重点任

务。市委派出督导组,是贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神的重要举措,通过有针对性地督促指导有关地方和单位抓好学习教育,推动解决突出问题,以点促面推动学习教育取得实效。

各市委督导组强调,督导组将严格按照市委明确的职责任务开展督导工作,坚持问题导向,坚持

同题共答,围绕学习研讨、问题查摆、集中整治、开门教育、建章立制等方面严督实导,确保学有质量、查有力度、改有成效。

相关地方和单位党委(党组)主要负责人表示,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,用实际行动衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”。

要坚决扛牢政治责任,全面落实督导组的各项工作安排和工作要求,切实增强主动接受督导的政治自觉、思想自觉、行动自觉。要以此为契机,把重点工作与学习教育一体推进,坚持问题导向、狠抓整改落实,切实把学习成果转化成为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大动能。



## 儿童友好城市建设的遵义实践

记者 张亚 周国栋

2021年,儿童友好城市建设纳入国家“十四五”规划纲要。同年,经国务院同意,国家发展改革委联合23部门印发《关于推进儿童友好城市建设的指导意见》。

2024年,国家发展改革委办公厅、国务院妇儿工委办公室、住房和城乡建设部办公厅联合印发通知,公布第三批建设国家儿童友好城市名单,遵义市成为贵州省首个入选该名单的城市。

我市是如何建设儿童友好城市的呢?坚持儿童优先原则,从儿童视角出发,以儿童需求为导向,以儿童更好成长为目,聚焦“五大友好”,全面保障儿童生存、发展、受保护和参与的权利。

在政策体系建设方面,将儿童友好城市建设纳入2025年政府工作报告,100个儿童友好空间单元建设被列为市政府民生实事,目前已完成选址及前期准备。多部门联合出台儿童友好社区、公园及图书馆建设标准,市自然资源局将儿童友好理念融入城

市规划编制。

公共服务领域实现多维提升。卫健系统建成3个省级儿童早期发展重点专科和10个市级中心,医保部门为36万人次儿童异地就医报销2.82亿元。教育方面化解义务教育大班额260个,现有普惠性幼儿园达205所,科普活动覆盖1.9万名学生。文体服务新增280个“国球进社区”等项目,45间音乐教室建成投用。

关爱保障体系持续完善。市民政局为近5000名特殊儿童发放生活补贴2003万元,市残联救助残疾儿童1232人。全市156个儿童之家引入专业服务项目,妇联系统开展关爱宣传活动近1500场次。同步开展儿童实践参与行动,培育百名“红领巾宣讲员”等青少年骨干,组织儿童200余人次走进各类场馆参与城市发展。

空间改造凸显儿童视角。投入139万元建设20个儿童友好社区,医疗机构母婴室实现市、县全覆盖。建成凤凰山生态体育公园

等10余处儿童场所,完成15个校园友好出行区选址。安全环境构建方面,公安系统设置2148个“护学岗”,排查整改儿童溺水风险点444处,法律援助机构办理未成年人案件396件。

在儿童友好城市建设工作中,遵义市妇幼保健院通过发育、智商、心理等评估,全方位关注儿童成长,并设置亲子阅读室、儿童活动区,让医疗过程更轻松愉快。

遵义市图书馆的儿童图书区涵盖科普、文学、艺术等领域,并提供亲子阅读区,促进家庭互动。

对于0-3岁婴幼儿,世纪方舟托育中心提供专业照护,配备感统教室、阅读区、游戏区等,整合医疗保育与早教资源,让家长安心。

接下来,我市将持续提升城市空间品质和服务效能,优化儿童健康成长社会环境,让儿童友好成为全社会的共同理念、行动、责任和事业,推动儿童友好理念深入人心,让每个孩子都能在安全、快乐、充满关爱的环境中茁壮成长。



6月1日,2025年遵义市校园体操大赛在汇川体育馆开赛,来自全市26所学校的300余名选手参赛。

本次比赛由遵义市教育体育局主办,旨在促进青少年身心健康,培养体育后备人才。比赛为期4天,包括自由体操、吊环、跳马、双杠、单杠和平衡木6个项目。

图为比赛现场。  
(记者 张婷 摄)

## 遵义市举行 生活垃圾分类知识竞赛

以赛促学引领低碳新时尚

本报讯 (记者 张婷)5月30日,以“分类齐参与·低碳新时尚”为主题的遵义市生活垃圾分类知识竞赛举行。此次竞赛由遵义市生活垃圾分类工作联席会议办公室主办,红花岗区生活垃圾分类工作联席会议办公室承办,来自各县(市、区)的15支队伍展开激烈角逐,最终务川自治县参赛队获冠军、习水县参赛队获亚军、仁怀市参赛队获季军。

竞赛现场,个人赛(必答题)、突围赛(抢答题)、挑战赛(风险题)等环节依次进行。湄潭县参赛选手李亚伟称赞道:“竞赛形式巧妙有趣,能让人在轻松氛围中

深入了解垃圾分类知识。”

此次竞赛旨在激发全民对垃圾分类的关注与热情,推动绿色、低碳、环保理念深入人心,助力垃圾分类从口号变为市民日常习惯。据了解,我市已于5月25日启动生活垃圾分类活动宣传周,开展分类进万家、分类校园行、分类绿色行、分类志愿行、全民体验日等系列活动,带动市民参与垃圾分类。

遵义市将以此次知识竞赛为契机,结合季度垃圾分类宣传主题,持续加大宣传力度,提升群众参与度与知晓率,有序推进生活垃圾分类工作,让垃圾分类成为城市文明新标识。

## 仁怀市

## 乡村学校焕新 赋能教育均衡发展

本报讯 近年来,仁怀市聚焦教育均衡发展,持续推动优质教育资源向乡镇学校倾斜,通过实施校园基础设施升级、完善功能设施等举措,助力农村学校不断提升教育教学质量。

连日来,在仁怀市学孔中学运动场建设现场,施工呈现一片繁忙景象。该项目于2025年2月9日开工,目前已完成篮球场、羽毛球场及乒乓球场的基层土方开挖、石子铺设及压实等基础工程。项目现场负责人杜正清说:“我们严格按照国家标准采用环保材料施工,接下来将进行混凝土浇筑,预计6月30日完工。”

据悉,学孔中学运动场项目包括足球、篮球、羽毛球等多种运动场地,占地32029.01平方米。该校党支部副书记李德伟表示,

运动场建成后,将保障学生每天两小时的运动时间,对改善青少年体质健康具有积极意义。

与此同时,仁怀市五马云安学校的教辅用房项目也即将完工。校长叶远万说:“项目去年3月动工,目前主体已经完工,正在进行水电安装,预计8月份投入使用。2205.14平方米的教辅用房集食堂、宿舍功能于一体,将解决300余名师生就餐和150名学生住宿的问题。”

近年来,仁怀市累计投入亿元用于农村学校基础设施建设。除了硬件的提升外,该市还通过实施教师轮岗交流、城乡学校结对帮扶等措施,推动优质教育资源的共享,让农村学生在家门口就能享受到高质量的教育资源。

(仁怀融媒记者 罗画画 罗晓莉)